



中共洛阳市委机关报

2014年11月19日 星期三 农历甲午年 闰九月廿七



阴天转多云 3℃~17℃

# 洛阳日报

LUOYANG DAILY

国内统一刊号:CN41-0004 总第14874期 今日12版

报头题字: 毛泽东

全国百强报刊 中国十大地市党报

凡人民所需者, 莫不全力而为。

—1948年4月9日 本报创刊

● 中共洛阳市委主管主办 洛阳日报报业集团出版 ● 新闻报料、报纸预订、便民服务:66778866(百姓一线通) ● 洛阳网: http://www.lyd.com.cn ● 手机网址: http://wap.lyd.com.cn

中共中央办公厅印发文件要求

## 深化“四风”整治 巩固和拓展教育实践活动成果

07版

# 洛阳:两千年梦汇于斯

《人民日报》记者 龚金星 任胜利 朱佩娟



洛阳城俯瞰图

和作为再铸城市新辉煌。

### 厚重文化增辉丝路东方起点城市

9月18日,由中国政府和联合国教科文组织联合举办的“丝绸之路与创意城市”展览在法国巴黎联合国教科文组织总部开幕。作为国内4个参与城市之一,洛阳承办的“洛阳·丝绸之路与大运河交汇的城市”展览一亮亮相,吸引了众多驻法使节和游客的目光。

让洛阳成为本次国际展览焦点的,不仅仅是洛阳馆展出的精美丝路文物,更重要的是流淌在这座城市背后的悠久历史。

洛阳地处天下之中,山川纵横,西依秦岭,出函谷是关中秦川;东临嵩岳;北靠太行且有黄河之险;南望伏牛,有宛叶之饶,“河山拱戴,形势甲于天下”,有“四面环山六水并流、八关都邑,十省通衢”之称……

洛阳是华夏文明发源地之一,中国四大古都之一,世界“四大圣城”之一,“河出图,洛出书”,道学发源于此,儒学兴盛于此,佛学首传于此,理学光大于此,四大发明中的指南针、造纸术、印刷术都诞生于此,是我国建都最早、历时最长、朝代最多的都城。

随着中国大运河和丝绸之路申遗成功,作为全国唯一的“双申遗”城市,洛阳新增5处世界文化遗产点,世界文化遗产达到3项6处,成为国内拥有世界文化遗产数量较多的城市之一。

作为公元前2世纪至公元16世纪期间古代亚欧大陆间以丝绸为大宗贸易而开展的长距离商业贸易与文化交融的交通大动脉,东西方文明与文化的融合、交流和对话之路,丝绸之路以洛阳为起点,经中亚向西到达地中海地区,向南延伸至南亚次大陆,分布于横跨欧亚大陆东西长约1万公里、南北宽约3000公里的区域内,是人类历史上交流内容最丰富、交通规模最大的洲际文化线路。

古代的政客、商人从洛阳出发,经河西走廊翻越天山,走过戈壁荒漠、横跨欧亚大陆,写下了绵延不绝的东西方经贸、文化交流的篇章。作为丝绸之路的东方起点和沿线重要城市,洛阳长期作为汉唐都城所在地,成为丝绸之路的重要载体和源头,为丝绸之路的繁荣发展发挥着重要作用,留下了许多与之相关的文献记载和重要的文物遗迹。

丝路申遗的国内22处遗产点中,河南省有4处,其中洛阳就占了3处:汉魏洛阳城遗址、隋唐洛阳城定鼎门遗址、新安汉函谷关遗址,它们代表了不同时期和不同类型,是洛阳作为丝绸之路东方起点历史价值的集中体现。

其中,汉魏洛阳城遗址和隋唐洛阳城定鼎门遗址,分别作为汉魏时期的帝国都城和隋唐时期帝国都城的主入口,是汉唐时期都城的代表性遗



隋唐洛阳城国家考古遗址公园天堂、明堂



定鼎门遗址博物馆 记者 曾宪平 摄

迹;新安汉函谷关遗址,加上陕西的崤函古道,分别作为丝绸之路重要的关隘和道路遗迹,是丝绸之路上重要的防御及交通遗迹,构成了城、门、关、道这一内涵丰富、完整的丝绸之路要素体系,突出地反映了洛阳在丝绸之路上的地位、价值和特点。

洛阳人看洛阳,总会以历史文化资源而骄傲自豪。外地游客看洛阳,不免发出这样的感叹:“这座城市的城、门、关、道,历史太厚重,看不完,更不够!”

### 盘活资源巧借丝路重大机遇再发力

历史上的丝绸之路,洛阳曾6次进入国际大都市之列,创造了商贾云集、物流天下的辉煌,见证了东西方文明的交流与融合,更形成了开放、包容的城市品格。

(下转02版)

洛阳是举世闻名的历史文化名城。拥有5000多年文明史、4000多年城市史、1500多年建都史,先后有13个王朝在此建都。以洛阳为中心的河洛地区被公认为中华文明的重要发祥地。随着中国大运河和丝绸之路申遗成功,洛阳作为全国唯一的“双申遗”城市,新增5处世界文化遗产点。特别是作为丝绸之路的东方起点城市,洛阳曾6次进入国际大都市之列,创造了商贾云集、物流天下的辉煌,见证了东西方文明的交流与融合,更形成了开放、包容的城市品格。

近年,洛阳立足于工业、科技、文化、生态、交通等优势,着力盘活资源,大力实施开放带动主战略,积极发展外向型经济,415种“洛阳制造”产品进入国际市场;与40多个国家和地区建立了经济合作关系,对外承包工程项目持续增多,劳务合作规模持续扩大,全方位、多层次、宽领域的对外开放格局逐步形成。

习近平总书记提出建设丝绸之路经济带的重大战略构想,为包括洛阳在内的丝绸之路沿线城市带来了新的历史性发展机遇。作为丝绸之路的东方起点,特别是作为拥有工业、科技、文化、生态、交通等资源优势的城市,洛阳将抓住这一历史机遇,充分发挥比较优势,不断完善全方位开放格局,积极融入丝绸之路经济带建设,加快推进经济社会转型发展,与丝绸之路沿线城市实现合作共赢。

抓好规划对接。根据国家的有关政策规定,认真研究、科学编制洛阳的对接方案,进一步明确洛阳在丝绸之路经济带中的功能定位、发展目标和重大举措,力争在丝绸之路经济带建设中先行一步。

抓好交通建设。充分发挥区位优势,加快建设丝绸之路经济带战略枢纽和内陆开放门户。特别是进一步增强航空、铁路、公路的对外通达能力,构建更加便捷的综合交通体系;进一步加强口岸通关能力建设,抓紧规划建设综合保税区,构建横贯东西、连接南北的对外经济走廊。

抓好产业合作。充分发挥现有产业结构与沿线城市互补性较强的优势,在大型矿山设备、有色金属加工设备、农业机械装备、风电设备等领域,与沿线城市在联合建厂、技术合作和产品深加工等方面加强合作,促进产业的转移和升级。

抓好文化交流。充分挖掘与丝绸之路经济带沿线城市的历史渊源,通过建立友好城市、互办艺术节、互设文化中心、举办宗教节庆和精品文艺节目巡演活动、打造丝绸之路特色精品旅游线路和建立互惠旅游联盟等形式,加快推进文化交流和文化产业的发展。

形成于2000多年前的丝绸之路,把历史与现实、东方与西方紧密地联系在一起,既书写了一段不朽的传奇,又为我们实现合作共赢提供了新的契机。只要携起手来、共同努力,就一定把丝绸之路经济带建设的美好蓝图变成现实,更好地推动区域发展、造福广大人民。

(据《人民日报》2014年11月18日“共享丝绸之路”特刊)

## 企业问题马上办 政企携手促发展

### 李柳身到伊川调研重点项目建设

本报讯(记者 李东慧)昨日下午,市委副书记、市长李柳身到伊川县调研重点项目建设工作,并现场办公,帮助企业解决实际难题。

在先后实地查看新汇基软件园、微电子产业园、丰拓铝业易拉盖等项目建设运行情况后,李柳身鼓励企业家们不断加快项目建设进度,积极对接上下游市场,努力形成加快发展、转型发展的良好势头,为经济发展做出更大贡献。

(下转02版)

## 瀍河回族区:务实重干谋发展 民族团结谱新篇

近日,在中央民族工作会议暨国务院第六次全国民族团结进步表彰大会上,瀍河回族区被国务院授予“全国民族团结进步模范集体”荣誉称号,这是该区继1999年、2005年、2009年之后,第四次获此殊荣。

“这个称号对瀍河来讲,不仅是一个国家级模范集体的荣誉,更是一份让全区民族团结的风景更加亮丽的担当与责任。”瀍河回族区委书记张文选说,“我们将以此为契机,进一步坚定信心、主动担当、务实重干,全面完成年度各

项目目标任务,推动经济社会持续、快速、健康、协调发展,为洛阳建设名副其实的中原经济副中心城市做出应有的贡献。”

### 项目建设促发展

塔吊林立,机器轰鸣,总投资22亿元的丝绸之路伊斯兰风情街项目正在紧张施工。该项目建成后将形成洛阳东部独具民族特色的商业门户和旅游商业街区。车辆穿梭,人声鼎沸,总投资10亿元的瀍河回族区标准化厂房项目现场,工

人正在加紧搭建厂房。该项目建成后将引进企业200余家,为瀍河回族区创造近20亿元产值,创税近2.8亿元,带动就业8000余人……目前,走进瀍河回族区,处处都能看到热火朝天、你追我赶、加速发展的奋进态势。

近年,瀍河回族区始终坚持把项目建设作为推动经济发展的主动力,以大项目促进大发展,以打造“洛阳东部商贸物流产业集聚区”为目标,紧盯知名企业,引进恒大地产、河南能化、庞大汽贸等全国500强企业落户投资兴业,推动项目建

一路高歌猛进。目前,该区共引进亿元以上项目20个,总投资531亿元,其中,100亿元以上项目2个,10亿元以上项目11个,全区已经形成了商贸物流、轨道交通、农业休闲观光等重点产业集群,区域经济发展态势良好。

现代商贸物流业发展迅速。该区不断完善特色商业区和服务业产业集聚区发展规划,加快推进国龙物流园、通河农副产品物流产业园、丝绸之路伊斯兰风情街、洛阳名车苑等大型商贸物流项目建设,并以此为依托开展

园区招商,强化品牌效应,推动辖区商贸物流业抱团发展,打造瀍河新的支柱产业。

轨道交通装备产业园快速推进。该区积极对接南车集团,推进和谐型电力机车检修基地和城轨车辆二期等项目建设,加强城市轨道交通下游产品和关键配套企业的引进,做强优势产业链,发展壮大装备制造业,力争把“轨道交通装备产业园”打造成省级产业集聚区。

(下转04版)



6 957650 419482